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Aufgabe 1 12 Punkte

Bestimmen Sie mit dem Verfahren von Gaul3 und Jordan fiir x1,...,x5 € R die Menge L aller Losungen des
Gleichungssystems
X1 + 2x — X3 — 3x5 =1
X2 + x4 — 3x5 = 0

— 3x + 3x3 — 3x4 + 6x5 = 3







Aufgabe 2

a) Bestimmen Sie die Grenzwerte fiir n — oo der Folgen

_ @n—-1)*(1—-n) (4 1) 1—-37"
T 2n@mz+1) T

Gegeben ist fiir Teilaufgabe b) und c) die Reihe (r,,) mit

"'n :Z3j+1'

Jj=0

b) Fiir welche a € R konvergiert (r,)?

¢) Berechnen Sie fiir a = 1 den Grenzwert lim ry,.
n—>oo

n!2n —1) S 1—2n

15 Punkte







Aufgabe 3 12 Punkte

Girtner Bliimel will seinen 100 m? groBen Garten mit Kartoffeln und Bohnen bepflanzen. Folgende Daten
stehen zur Verfiigung:

Kartoffeln Bohnen

Arbeits- und Materialkosten [€/m?] 12 2
Reingewinn [€/m?] 20 10

Herr Bliimel mochte

seinen Reingewinn maximieren (Zielfunktion),

kann maximal 900 € investieren (Nebenbedingung 1) und aulerdem

nicht mehr als 60% der 100 m? Anbauflziche fiir Bohnen beanspruchen (Nebenbedingung 2).
Die gesamte Anbaufliche ist 100 m?. (Nebenbedingung 3).
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a) Formulieren Sie das Problem als lineares Programm mit Zielfunktion und Nebenbedingungen. Bezeich-
nen Sie dabei die Anbaufldche fiir Kartoffeln mit x;, die fiir Bohnen mit x5.

b) Skizzieren Sie den Zuldssigkeitsbereich. Markieren Sie die theoretisch moglichen Optimallosungen.

¢) Wieviel m? soll Herr Bliimel mit Kartoffeln und wieviel mit Bohnen bepflanzen, damit sein Reingewinn
moglichst grofl wird?
(Hinweis: Berechnung der relevanten Schnittpunkte ist erforderlich, Durchfithrung des Simplex ist nicht
verlangt)







Aufgabe 4 17 Punkte

Anton Arglos hat von seiner Gromutter 30 000 € geschenkt bekommen, um sein Studium zu finanzieren.
Nehmen Sie fiir die Aufgaben a) und b) an, dass Anton sein Studium ausschlieBlich aus dem Geldgeschenk
finanziert und von einem konstanten, jdhrlichen Zins von 7 % ausgegangen werden kann. Stellen Sie Thren
Rechenweg jeweils ausfiihrlich und nachvollziehbar dar!

a) Wie lang darf Antons Studium dauern, wenn er jahrlich nachschiissig 7000 € entnimmt?

b) Anton fillt auf, dass er das Geld eigentlich jahrlich vorschiissig benotigt, aber mit 5000 € jdhrlich
auskommt. Wie lang kann sein Studium unter diesen Annahmen dauern?

Am Ende seines Studiums bemerkt der geschiftstiichtige Anton, dass er nun insgesamt ein Vermdgen von
50000 € besitzt. Anton bekommt ein Angebot seiner Hausbank, das Geld als Festgeld zum jéhrlichen Zinssatz
von igays anzulegen. Anton freut sich, da er nun weil3, dass er in 12 Jahren ein Endvermdgen von 100 000 €
besitzen wird.

¢) Wie hoch ist der Zinssatz iy,,5, den Anton von seiner Hausbank angeboten bekommt?

d) Die Onlinebank Fastmoney bietet ihm eine Anlage zu einem monatlichen Zins (mit monatlicher Zinsaus-
schiittung) von 0,5 % an. Soll er das Angebot von Fastmoney gegeniiber dem Angebot seiner Hausbank
bevorzugen? Nehmen Sie (unabhéngig von Ihrer Losung unter Aufgabe c) an, dass die Hausbank Anton
einen jahrlichen Zins von 6 % anbietet) Begriinden Sie Ihre Empfehlung rechnerisch!

Anton entschlief3t sich, anstatt das Geld anzulegen ein Haus zu kaufen. Hierfiir nimmt er zusétzlich einen Kredit
von 200000 € zu einem konstanten Zins von 8 % auf. Der Kredit ist mit gleichbleibenden Tilgungsraten in
20 Jahren zu tilgen.

e) Wieviel Zinsen muss Anton im 15. Jahr bezahlen?







Aufgabe 5 17 Punkte

Betrachten Sie die Funktion f : R — R mit
f() = 1=

a) Bestimmen Sie alle Nullstellen von f.

b) Bestimmen Sie die Extremstelle der Funktion, und geben Sie an, um welche Art von Extremum es sich
handelt.

¢) Bestimmen Sie die Grenzwerte lim f(x) und lim f(x).
X—>—00 X—>+00

d) Gibt es eine Parabel, die durch alle Nullstellen und den Extrempunkt der Funktion f geht? Begriinden
Sie Thre Entscheidung und geben Sie ggf. die funktionale Form p(x) der Parabel an.







Aufgabe 6 17 Punkte

Gegeben sei folgende Funktion f : R? — R mit
fls,t) = (s> +13)-e".

a) Berechnen Sie den Funktionswert f(2, 3).
b) Berechnen Sie den Gradienten V£

¢) Berechnen Sie alle kritischen Stellen, also die Nullstellen von V£,
(es muss keine Hessematrix von f berechnet werden)

Im Folgenden werde die Funktion
glaby=a®>+a>-b—b>—4.b

betrachtet. Zu g wurden bereits die kritischen Stellen (0, —2), (1, —%) sowie (—4, 6) und die folgende Hesse-

matrix Hg berechnet:
6a +2b 2a
Hy = ( 2a —2)

d) Untersuchen Sie die Funktion g(a, b) in den angegebenen kritischen Stellen auf lokale Extrema und
Sattelpunkte.



















